

对于高等学校中资料工作的一些体会

石 生

目前高等学校中的资料工作不外：（一）編制一般論文索引或（二）專題索引，（三）作論文提要，（四）編印參考資料，（五）搜集直觀教材，（六）剪貼報，（七）為教師临时服务，（八）協助教研組擬定學生科學活動小組參考書目，等等。

（一）關於一般論文索引。自从上海市报刊圖書館編的“全國主要报刊資料索引”及印刷片出版以来，学校中編制一般論文索引是大为省力了。但是它也有一些缺点。首先是1955年以前的材料难找，現在文艺方面仅有兰州圖書館出版的一种“文艺教學資料索引”，但它缺漏含混的地方不少（这里且不举例），用起来实在不方便。其次，是“全國主要报刊資料索引”印刷片訂購办法上还存在一些問題。例如，欲得文学教學法印刷片，必須訂購第7类（文化教育）。而此类中有体育、教育行政、出版、新聞等項目，在文学系科，这一类印刷片是沒有什么用处的，近于浪費。为避免这个浪費，文学系科宜訂一份“全國主要报刊資料索引”，同时擇要訂購它的印刷片。其余未訂購而又必需制片的，可照書本索引抄录。1955年以前的，可收集資料斟补。收集的办法最好用片子，沒有收集到一定程度的时候，不要印。

論文索引片的排列不必照片上印的分类号排，这样使用不便。最好照系科所开課程排列。如果是中文系，可按汉语、汉语教學法、方言調查、普通話、文学原理、中国古典文学（先秦—明清，依时代分）、现代文学、外国文学（分苏联及西欧、亞非、美洲）、文学教學法等排列。在訂購或制寫資料片时还要注意書評，可專列为一类。这对于作資料工作的人和教師都是極有帮助的。

普通論文資料索引的宣傳还必須注意。許多教師不知道或不習慣使用資料索引。往往有系資料室的資料索引已經有一定基础，而教師們还完全不知道。这个責任在資料室。資料室人員在遇見教師的时候，應該主动訊問他近日在教学和科学研究中对資料感到有什么困难，并应介紹現在資料室在这方面的收集編纂情况，一定要倾听教師的意見，作为改

进工作的参考。

（二）專題資料索引。由于党提出了在不太長的時間內赶上世界科学水平，国内各高等学校的科学研究就迅速开展起来，且获得了显著的成績。因此，專題資料索引的需要和編纂就成为迫切的問題了。就个人所知，在这方面努力的，首先是东北人民大學的圖書館和各系科，其中如中文系出版的“專題目錄索引”（油印），計文学方面8种，汉语方面13种。其次是复旦大学，該校中文系編印的文学和汉语方面的“專題目錄索引”亦有多种。这就給資料工作者作出了榜样。但探討這項工作的經驗，繼續不断地加以改进，还是必要的。

編制專題資料索引首先應該体现馬列主义的指導原則和學習苏联的方向。在編制汉语、文学理論、外国文学，甚至我国某些古典作家的論文資料索引的时候，可能会有革命导师、經典作家和苏联著名作家們的論文。編者就應該把这些文章排在这一类的最前面，使讀者首先注意它們。其次应当把解放前和解放后的論文區別开来。尽管解放前在科学研究上也有水平較高的論文，但这种論文究竟是少数，多數作者由于立場觀點不正确，文章的內容多半是錯誤的。編制資料索引的人就該把解放后的文章列在前面，解放前的文章按反紀年方式列在后面。第三，專題資料索引應該不單注意報紙雜誌的文章，还要从書籍中把有关論文分析列入索引內。如把契訶夫年表从“契訶夫紀念專刊”內析出，把“少陵先生年譜会鑑”从“聞一多全集”內析出之类。除文集專書以外，还要注意連續出版物，如“文学研究集刊”、“文学理論譯丛”之类。第四，專題資料索引要注意著录插圖、作者肖像。在学校中，直觀教材是應該重視的，应当在索引中專列一类。

普通論文索引和專題資料索引，在排列时都應該注意它們的結構。最好是建立一些必要的“見”和“參見”的款目。“見”片为了容易檢查，亦为了容易沟通合論二家以上的文章（如“論李杜詩的思想性和藝術性”）。“參見”片主要在引导讀者触类旁通，引起注意有关的材料，如謝灵运的專題索引片中，

应用“參見”片引导讀者看“中国思想史”或“魏晉玄學”的某些章节。这些款目可加在細目中适当的地方；印成書本时可較主要款目低兩格写。

(三)論文提要。論文提要最現實的意義就是，可以弥补“全国主要报刊資料索引”的不及时。在内地，这种索引通常要迟两个月才能收到。論文提要則只要報紙雜誌一到就可以作。在分类的論文提要片盒中，讀者随时可以找到近期雜誌、報紙上的論文提要。当然，論文提要的好处絕不仅在于它能及时反映学术、文艺界的情况，更主要的是它的“提要”。有了“提要”，教学和科学的研究工作可以节省很多檢查材料的時間，讓教師有更多時間來閱讀参考材料，思考問題。这就可以帮助提高教学和科学研究的质量。

論文提要必須要求內容精要。列成条款或写成文章都可以。但最好不要超过两百字。內容應該指出文章的主旨、体例、特点。如果本文發表后會引起爭論，爭論之点就該特別引起注意。如果可能，提要除內容以外最好有評語。形式最好用片子。分类排列。分类詳略，視片子多少而定。

要注意專題資料索引和論文提要的配合。資料索引之类的东西，怕的不是数量少而是輕重不分，良莠无别。讓讀者在索引片盒子前面，看見的只是一堆材料的名称，茫然不知所措。所以專題資料索引最好能区分明显，主次剖然，讀者可以擇要查閱，节省時間。此外，如果更能在編纂索引时，利用已有的論文提要，在某些文章下面，加一两句按語，那么讀者查閱时就更有帮助。这种專題資料索引，实在兼有論文提要的功用。

(四)編印參考資料。參考資料有两种：一种是史料、文件、作品选輯之类；一种是关于某一学科的論文和資料。个人的意見，以为无论哪一种参考資料，最好能附一个有关学科的論文索引。據說最近北京大学将出版一种“苏联文学参考資料”，內容包含有40个作家的小傳，40篇关于他們的論文，最后附有苏联文学論文索引。像这样的参考資料是很有用的。讀者常常不能滿足于只閱讀某些篇文章。他們常常要求知道，除此以外，还有哪些文章可以参考？應該先看哪些篇，后看哪些篇？如果原雜誌或報紙找不到，还有什么地方可以找到？等等。

就文学方面來說，把論某些作家、作品的質量

較高的論文輯印成冊，这一种参考資料是迫切需要的，是十分重要的。論文越多，越就要挑选好的来印。不分好坏，一律印在一起，省力固然省力，可是質量不高，讀者是不欢迎的。所以在选出的重要論文之后加上一些簡單的按語，指出和它的观点接近或相反的文章，并在書后附上有关方面的参考資料索引，那就对讀者很有帮助了。

(五)收集直觀教材。为了配合教学，資料室应当尽可能地收集直觀教材，无论是地图、圖表、書籍插画、作家肖像、画冊、連环画、漫画、照片等，都該在平时悉心收集，以备索用。在一定的时间，用展览会的形式展出，亦有好处。資料室應該自有一套圖書，其中包含直觀教材。收集直觀教材是頗困难的。文学方面的圖画除了成本的“屈原九歌圖”、“毛詩品物圖考”、“詩余畫譜”、“唐詩畫譜”、“魯迅画冊”、“死魂靈百圖”、“浮士德百圖”、“高尔基画傳”、“契訶夫画傳”等而外，只有靠資料工作者随时随地留心，記下書籍中的作家肖像、插圖等，以备不时之需。这种記錄最好用片子，專置一处，或印成目录，送給教師，讓他們知道可以利用的有些什么直觀教材，才好准备应用或提出新的要求。

(六)報紙剪貼。這項工作似乎沒有什麼說的。但对單叶印行的刊物，如“文学遗产”之类，各校的处理似乎有些出入。有的仍然剪貼，有的就將原報合訂。后一种作法看来省事，其实不好。半張報紙，难免折叠。久了容易破損。而且找尋材料很不方便。所以还是剪貼的好。又，已經剪貼过的報紙，最好能在資料索引片中看得出来（作記号），免得讀者再去翻查報紙。

(七)为教師临时服务。資料工作的任务之一，在学校中就是要求帮助教師減少备課时间和科学的研究的准备工作。常有这种事情：一个教師指定要某一、二十篇文章的提要；另一位教師也許又要求搜集某一时代的資料，或代查某一作家的著作版本等。事情是多种多样的，資料工作人員應該一律欢迎。但我以为，上举六項是資料室的經常的主要工作。为教師寻找資料或解答查詢是一种临时性的服务，但也必須做好。

(八)为同学服务。資料工作最后还要为同学服务。這項工作目前恐怕只能做些較为容易的工作。如协助教研組开出課程的指定参考書，拟定学

生科学小组科学活动的参考书等。此外，还要指导学生使用一些必要的参考资料，如百科全书、索引、年鉴等。

資料室帶不帶圖書室，尚未有統一的規定，各校很不一致。甚至在一个学校內各系科也不一致。究竟資料室帶圖書室方便还是不带方便？看法很不一样。有人说，資料当然包含圖書在内，圖書室应看作資料室的書庫。而且大多数教师是主張資料室有圖書室的。有了也确实方便。教师在上课时，多半要到系，課前課后皆可借書。到系开会也可借書。而且因为系圖書室限于教职员使用，无拥挤之患，借書不花什么时间，比不得圖書館，借一本書有时要花上个把鐘头。这些都是实在的情形，但这只是一方面的情形。从另一方面看，系資料室帶圖書室是很不合算的。首先是圖書的管理問題，一个三、四万冊圖書的圖書室，加上上百种的杂志，这些整架、出納工作必需一个專职干部担任。如果圖書館的編目工作忙，顧不上系科，这个干部还要自己补書片和目录片。稍一不注意就会造成書庫的混乱和書籍的遺失。其次，系科圖書室和圖書館的关系很不明确，实际上是各不相屬的。这样，系科圖書室就自然容易自搞一套。从圖書的采購到分类、排架、出納，系科圖書室都可以以使用方便为詞，自成

独立体系。結果是摊子越摆越大，越摆越滥。一旦要檢查清理，必須集中許多人力搞突击工作，成为不必要的浪費。第三，系科有了独立的圖書室，也造成总館多購复本，各系之間互不流通，圖書因而积压等情况。第四，也分散了資料室的力量。現在有人提議，系科圖書室一律撤銷，利用原有系科圖書的基础，就性質相近的系科合併設立各种分館，如“文史系科圖書分館”、“自然科学分館”、“艺术系科分館”、“生物农业分館”等。这些分館限于有关系科的教职员、資料室使用。实行开架制。教职员个人只能到館內閱覽室看書，分館不办出納手續。对資料室，可以短期借出必要圖書。这样，既照顧到教职员实际的困难又可以精簡干部，节约設備。这倒是比較切合实际的办法。

資料室自己應該有一些必要的参考書。如百科全書、各种辞典、字典、圖表、圖片、画冊、書目、索引和各种必須經常檢查的書籍。在語文系科，有的应具备必要的經典文籍，如“馬克思、恩格斯、列寧、斯大林論文艺”、“馬克思主义与語言学問題”等等；有的应具备插圖本書籍，如“插圖本中国文学史”、“文学大綱”等等。这些圖書作为資料都不借出。只圖表、画冊等專为教师上课作直觀教具之用，可以例外。（西南师范学院圖書館）

善 本 書 保 管 方 法 商 権

毛 春 翔

所謂善本書，是指宋、元、明旧刻本，旧抄本，近代精刻罕見本，以及名著稿本、抄本等等而言的。在我国各圖書館所藏线装旧书中，或多或少，总有一些善本書。因年代久远，此类旧刻旧抄日益稀少，或因世无刊本，藏本一失，不可复得，其价值甚高。我們負有保管責任的，对保管方法不可不用心研究。而各人談出各人的經驗，提出各自的方法，借刊物來討論一番，对保管方法的改进，更有莫大的好处。因此，我願意做一塊引玉的磚头，先來談一談我們的實踐經過和我們的意見，希望同志们加以討論。

第一、如何消灭蛀虫問題：

善本書最常見而又最严重的毛病，就是虫蛀。我們保管善本最主要的工作，也就是消灭虫蛀。

我們消灭蛀虫的方法是这样：收到一批善本，先用軟毛刷把書身刷干净，再全書翻一翻，檢查一番，如發見虫蛀，即使細心地刷淨蛀孔，把孔內的虫和虫卵刷去。防歛刷不干净，再渗入樟脑粉末来消灭它。这样搞过以后，經過一段相当長的时间，将原書檢出来看看，如果原来的蛀孔还是那么大，沒有發現新的蛀孔，这就說明蛀虫已被消灭干净。如果發現原来蛀孔还有發展情况，那便要加工整刷。這樣的情况，我們是遇到过的。还有一种情况，即虫蛀在書脑，即訂綫的地方，軟刷不能深入，我們又不能拆綫整刷，遇到这种情况，只有將書交給裝订技工，拆开修补。

蛀書虫，我們發見的有三种：一种是銀白色的魚尾虫，即所謂蠹魚；一种是白色小虫，它吃書像